

e世紀 Tech

《星空奇遇記》探測器 30秒極速驗身

在經典科幻電影《星空奇遇記》中，星際戰艦「企業號」的醫生麥科伊用探測器為船員驗身，如今這款虛構科技產品竟然成真。科學家研製出一部電腦滑鼠大小的健康探測器(見圖)，能在30秒內量度人的健康程度，例如近期有否吸煙或吃垃圾食品，令不良生活習慣無所遁形。

探測器向身體發出光束，再收集反射光波中包含的資訊，量度人體中有利健康的抗氧化物水平，以讀數1至10顯示。抗氧化物能消滅危害健康的氧分子等「自由基」，有助抗病毒抗衰老。

和傳統量度抗氧化物的方式不同，探測器毋須抽取皮膚樣本，免去皮肉之苦。現時探測器正在英國50間中學試用，以改變學生的不良飲食習慣，預料今夏將推出家用版，售價175英鎊(約2,188港元)。

■《每日郵報》



被同袍輪姦拍片 上級反指「掙扎不夠」

17美兵遭性侵

控國防部 縱容



25歲的高卡憶述被長官毆打和強姦，不禁痛哭。網上圖片



海德前日在記者會上勇敢站出來，講述受害經歷。法新社

美國一批曾遭同袍性侵犯和輪姦施暴的現役和退役軍人，包括2男15女，前日入稟聯邦法院提出集體訴訟，指控上級對他們的遭遇置若罔聞，指國防部容許這種軍隊惡習存在，導致受害人不敢挺身而前，根本無法杜絕性侵犯事件接連發生。

其中一名女兵聲稱在伊拉克服役期間，遭2名男同袍強姦，施暴過程被拍攝後在基地流傳。受害人稱，她的肩膀和手臂被抓傷，事後向司令投訴被姦，反遭冷言相向，指她「掙扎得不够」，舉動也不像是強姦受害者。有入稟士兵更表示，她們被侵犯後，還被上級指令要服侍強姦她們的人。

現任前任防長 被點名指責

各原告在訴訟中指出，犯下性侵犯罪的人，包括一名陸軍刑事調查員和一名國民警衛軍司令，暴行包括向受害人說出猥褻說話以至輪姦。由於司令不受理投訴，受害人希望今後可由「客觀的第三方」處理投訴，避免個別指揮官干預。

訴狀特別點名現任國防部長蓋茨和上一任的拉姆斯菲爾德，指兩人未有

積極採取行動保護女兵。根據統計，美軍在2009年共接獲3,200宗性侵犯投訴，但只有不足1/4的疑犯遭起訴，而且大多數只被控較輕罪名。

淫魔僅輕判 女兵反被撤職

25歲的高卡是受害人之一。她透露，2005年被一名長官毆打和強姦，長官儘管承認與她發生性關係，但告訴她若報稱被姦，她將因說謊而受軍法審訊。最終該名長官承認毆打罪，被判扣軍餉和留在基地30天，高卡卻因「連串不恰當行為」而被撤銷軍職。

另一名受害人貝爾施施斯2006年被同袍強姦。她指最大問題是軍方處理投訴的方法，「整個文化都要改變」。她目前擔任「軍方強暴危機中心」總監，協助受害人。

■《每日郵報》/《紐約時報》



美國總統奧巴馬前日在白宮主持總統自由勳章頒授典禮，獲授勳者包括華裔大提琴家馬友友(見圖)、前總統老布什、「股神」巴菲特和德國總理默克爾等15人。白宮在公布獲獎名單時，形容馬友友是「世上最偉大的大提琴家」，奧巴馬則稱讚他是遇過最快樂的人。

奧巴馬親授 馬友友獲自由勳章

奧巴馬當晚逐一為各人戴上勳章。在頒獎給馬友友時，奧巴馬顯得格外開心，不僅開懷大笑，還像老友似地拍拍他的肩膀，並給了他一個熊抱。奧巴馬還拿馬友友曾獲16座格林美獎開玩笑，笑稱自己只比他少14座。奧巴馬之前曾以兩本書獲得格林美最佳誦讀專輯獎。

馬友友5歲時已被視為古典音樂界神童，9歲登上紐約著名的卡內基音樂廳。他亦是白宮常客，先後為5位總統獻藝，最早一位是肯尼迪，當時他只得7歲，與胞姊一同演出。在奧巴馬的就職典禮上，全球觀眾更通過電視畫面看到他的精彩演出。

總統自由勳章由前總統杜魯門於1945年設立，表揚在科學、文化、體育和社會活動等領域作傑出貢獻的平民，是美國對平民的最高獎勵，獲獎者不限於美國公民。

■法新社/美聯社/中新社

日外相籲 放寬移民政策

日本向來抗拒外勞，但人口老化問題嚴重，現時65歲以上長者佔總人口1/4，預計到2050年前更達4成，對護理服務人才需求極大。外相前原誠司表示，日本必須放寬移民政策，吸納外地年輕勞動人口，否則他們只會流向中國。

前原昨日向一個貿易團體發言時指出，中國奉行一孩政策，長遠而言人口會快速老化，可能會從其他亞洲地區輸入勞動人口，護理服務業尤甚，情況對日本不利。

■路透社

德防長論文 涉抄襲

德國《世界報》報道，防長古滕貝格的博士論文被揭發抄襲而且沒標註來源，有剽竊之嫌。假如屬實，他的博士學位有可能被取消。

不來梅大學法學教授雷斯卡諾在例行檢查中，偶然發現古滕貝格「大膽抄襲」，「抄襲貫穿整篇論文和所有內容。」古滕貝格2006年在拜伊羅特大學法學院完成論文，2007年以優等成績獲法學博士學位。該校學術監察專員核查查有關指控，發現共有數頁的抄襲內容。

■綜合報道

健力士BB 26隻手指腳趾

緬甸仰光郊區一名16個月大女嬰，天生擁有12隻手指和14隻腳趾，母親希望女兒能列入《健力士世界紀錄大全》，成為全球最多手指腳趾的人。據稱，女嬰不僅未因多了手指腳趾不便，反而因此擁有更大握力，有美國醫生說，多數多指畸形嬰兒的父母會為他們截指，但其實並無必要。目前2名多指紀錄保持者都居於印度，各有12指和13趾。

美聯社

責任編輯：何寶棠

經貿訊息

廣西欽州保稅港區營運

香港文匯報訊(記者 雷輝、羅玲 南寧報道) 2月16日，廣西欽州保稅港區首批出口貨物——百色浩海碳素有限公司5輛滿載266.45噸電極鋁鋼爪的集裝箱卡車，順利從待檢區出發往欽州保稅港區1號泊位裝船前往德國漢堡，標誌着廣西欽州保稅港區全面開港運營。

據了解，欽州保稅港區有着得天獨厚的功能優勢，入區即視同離境，報關企業在入區當天即可拿到辦理出口退稅所需的報關單證明，大大減輕了企業的物流倉儲成本和資金周轉壓力。首票出口貨物從報關報檢申報、載貨車輛刷卡入區到辦結海關及檢驗檢疫手續僅30分鐘。

欽州保稅港區作為我國開放層次最高、功能最齊全、政策最優惠的海關特殊監管區域，具有對外開放口岸、保稅物流和保稅加工三大功能，享有保稅、退稅、免稅三大政策，將打造成廣西北部灣經濟區開放開發的核心平台，西南地區重要的汽車進出口基地，面向中國-東盟合作的自由貿易港、國際航運中心、物流中心和出口加工基地。

香港公司參與汽車檢測線

在當天上午舉行的廣西欽州保稅港區開港儀式上，廣西欽州保稅港區管理委員會、廣西北部灣國際港務集團有限公司、香港中國檢驗有限公司共同簽訂進口汽車



欽州保稅港區管委會、北部灣港務集團、香港中國檢驗有限公司共同簽訂進口汽車檢測線項目合作合同。香港文匯報記者雷輝 攝

湖北「十二五」水利投1189億

香港文匯報訊(記者 肖晶、實習記者 董姝驊 湖北報道) 2月16日，湖北省公佈今年一號文件《中共湖北省委湖北省人民政府關於加快水利改革發展的決定》(下簡稱《決定》)，稱湖北將多渠道籌措資金，實現「十二五」期間水利概算總投資1189億元(人民幣，下同)，未來10年全社會水利年均投入在2010年基礎上翻一番。

湖北省水利廳廳長王忠法表示，根據湖北水利發展「十二五」規劃目標，「十二五」期間全省水利概算總投資1189億元，包括中央投資635億元和地方配套554億元，省財政今後5年投入200億元以上，年均40多億元。《決定》要求，加大政府公共財政投入力度，加強水利建設基金和規費徵收管理，加強金融信貸支持，引導社會各類資金對水利投入，確保未來10年全省全社會水利年平均投入在2010年基礎上翻一番。湖北將進一步提高水利建設資金在省級預算內固定資產投資中的比重，並保持與省級固定資產投資增速同步；各級財政每年從土地出讓收益中提取10%用於農田水利建設；建立水資源管理責任考核制度，落實最嚴格水資源管理制度。



山洪易發縣達68個，水土流失面積5.59萬平方公里，近全省國土面積的27.8%，是全國水土流失嚴重省份之一。王忠法稱，湖北省防洪薄弱環節突出，長江、漢江防洪保護圈未形成，中小河流防洪標準低、湖泊堤防基礎差，分蓄洪區建設和山洪災害防治滯後，水庫涵閘泵站病險多，農田灌溉體系不全，灌排設施老化失修，造成水利建設長期以來是湖北基礎設施的短板。對此，湖北將重點實施「兩江」防洪保安、中小河流治理和小型水庫除險加固、農田水利建設等「八大工程」。

王忠法表示 湖北在「十二五」期間水利概算投資達1189億元人民幣。香港文匯報記者 肖晶 攝

逾80億發展五大板塊 帶動山東無棣縣發展

香港文匯報訊(記者 何冉 濟南報道) 山東省濱州無棣縣書記李恩波在山東省「兩會」上接受香港文匯報記者採訪時表示，無棣將充分以黃三角高效生態經濟區與半島藍色海洋經濟帶兩個戰略為契機，積極推進區區建設，重點發展五大板塊，今年計劃投資將達到80到90億元。據透露，目

李恩波介紹，無棣未來的發展重點是依托黃藍經濟的結合，着力打造五大經濟板塊：魯北循環經濟示範區，以油鹽化工、電力為主，當前已經有大企業入駐，江蘇三木集團投資100多億的項目落戶該區，已開工建設。另有幾個30億元以上的投資項目也開工在即。無棣縣省級經濟開發區今年的重點是道路建設，去年已先期投入5億元。新海工業園以精細化工為重點，2010共投資十幾億。西港工業園，主要發展船舶製造業與臨港物流業。無棣古城的開發，涉及文化旅遊等多個方面，政府規劃先期興建25萬平米的安置房用於城中村的改造。

李恩波並表示，2011年無棣在黃藍建設上的投資計劃將達到80至90億元。今年5月無棣也將赴港招商，屆時將攜具體的招商項目與優惠政策，重點在工業方面。

鄭州市金水區 今年擬赴港招商

香港文匯報訊(記者 戚紅麗、劉蕊、崔珂 鄭州報道) 日前，鄭州市人大代表、金水區區委書記趙建中在接受香港文匯報記者採訪時表示，金水區今年擬赴港招商，目前正在進行相關準備工作。

金水區作為鄭州市區的核心區，是河南省面積最大、人口最多、經濟最發達的城區之一。在招商、選商方面，趙建中表示，根據鄭州市金水區的產業發展狀況及發展戰略目標，鄭州市金水區更加重視高科技產業、電子信息產業、現代服務業等投資規模大、技術含量高、附加值高的項目。

上海外灘 擬建世界級黃金珠寶區

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報道) 上海擬將外灘打造為世界級的黃金珠寶區，作為全國首個黃金珠寶商貿功能區，該項目將於年內正式啟動。據透露，目

自上海市商務委的消息稱，全國首個商貿功能區「黃浦外灘黃金珠寶商貿功能區」有望在今年年底底現形。市商務委副主任張新生透露，根據規劃，北起外灘、南至城隍廟、西自河南路、東到外灘的整個區域將通過大樓(商舖)置換和業態調整，引進一大批全球最知名的黃金、珠寶、鑽石品牌在此建立展示、交易、零售、發佈中心和平台。

引進最知名品牌建立展示

據稱，若以鑽石為例，今後消費者不僅能在這個區域購買到世界上品種最多、最全的裸鑽和鑲鑽，而且世界上最知名的鑽石切割、交易、鑲鑽機構(包括上海鑽石交易所)也會雲集於此，形成一條覆蓋鑽石開採、交易、零售、展示、發佈等上下游的完整產業鏈。這亦將是上海和全國第一個具有創新示範作用的商貿功能區。

張新生透露，原英、法租界留下的一批歷史老建築，特別是外灘源地區的歷史保護建築將優先向全球知名黃金珠寶鑽石機構「敞開大門」。據悉，從目前已開展的幾輪談判來看，已有許多家從未進入中國的黃金珠寶大鱷決定落戶上海黃金珠寶商貿功能區。